



即墨区灵山镇泊子村的约定——

疫情过后“战疫战队”变身“战贫战队”

□半岛记者 王磊

这场新冠肺炎疫情,让很多地方按下了“暂停键”,即墨区灵山镇泊子村也不例外。

然而,记者3月2日见到村党支部书记李强的时候,这位刚刚上任不久的村书记却说,这场疫情虽然打乱了他为村里刚刚设定好的发展计划,“不过,也让我们这个村空前团结起来,村里所有人拧成了一股绳,我们约定好了,疫情过后,‘战疫战队’不解散,而是变身‘战贫战队’,我们把这股强劲的凝聚力延续下去,让村里早日摘掉‘贫困村’的帽子。”

疫情,给了新任书记一个“下马威”

即墨区泊子村是省定贫困村,年前,这个村迎来了希望。

用村民王坤的话来说就是,“青岛市委派下来一位村书记,他不但政策知道得多,农村工作经验也很丰富,说话办事很接地气,一定能带着村民们早日富起来。”

新任村书记是李强,来自青岛市委政策研究室,是年前青岛市公开遴选的200名村党支部书记之一。因为来自农村,且多年和农村工作打交道,同时还拥有两年“第一书记”工作经验,李强书记的确让村民们寄予厚望。

去年12月初到任后,李强书记也很快进入了工作状态,租了一处村民的空置房,吃住在村里。

很快,一份关于村里各方面详细情况的调研报告出炉。这份记录着每户居民基本情况、村资源、村文化、村传统的报告,也成为村里规划蓝图的依据。

年前,村里已经在土地流转、合作方引进等方面做了大量的工作,并计划大年初三就开始投入到“脱贫攻坚战”当中。大年三十,正在家里准备团圆饭的李强接到一



2月13日,李强(中)与镇党委组织委员、社区党委书记单春艳和镇自然资源所所长张东研究工作。

个电话后,就意识到,即便合作方不出现问题,他们的计划也要被推迟了。

电话中说,泊子村可能有一户居民来自湖北,需要他马上了解核实。放下炒锅,李强赶紧返回村里,第一时间了解情况,并和村“两委”成员一道,统计外来人口,设置检查卡点。投入到紧张的“战疫”工作后,李强开玩笑说,疫情给他来了个“下马威”,刚刚完成前期准备,正要全方位投入,却一下子“停盘”了。

惊喜,“散沙”被疫情激发强劲凝聚力

在“战疫”的前几天,都是李强和村“两委”的工作人员顶在一线。天气寒冷,24小时执勤,一连几天下来,大家都感觉吃不消。

“我们从村里招募一些志愿者怎么样?”李强提出这样的建议。有人并不看好这个提议,因为村里多数年轻人外出务工,远的在江苏、浙江、湖北、北京、上海、深圳,只有过年几天才回家,很难笼络在一起。但是,防疫、消杀每项工作都不轻松,他们也只能试一下。

让大家没有想到的是,村民热情很

高,到最后共有60多人参与消杀、执勤,村民们显示出了空前的团结。为了尽可能做好工作,村里要求志愿者都要在50岁以下,年龄大的村民休息好,自己不出问题,就是对村里最大的帮助。

村里的人性化政策得到了村民的响应。很快一个所有成员都在40岁以下的“青年突击队”自发成立,承担了村里大多数的消杀、执勤等工作。因为疫情,村里人拧成了一股绳,不管平常在外地务工的,还是在外求学的,现在他们都只有一个名字——“战疫队员”。

大年初六,当村民张松林拿着一份入党申请书出现在村委的时候,村“两委”的不少工作人员都惊讶了。因为,这个村已经17年没有发展党员了。很快,一条通知出现在村民微信群中,村民被告知,有入党意愿的村民,可以递交入党申请书。在“战疫”中,热情被点燃的村民群情高涨,短短几天时间,村里就收到26份入党申请书。

在这种空前的凝聚力作用下,泊子村的防疫工作有条不紊,没有出现任何偏差。

约定,“战疫战队”变身“战贫战队”

虽然现在还在防疫的关键期,但是,泊子村的每位村民都相信,他们离春天已经不远了。

想想“战疫”结束后,“突击队”就将解散,多数人会像往常一样到各自不同的地方务工,不少村民唏嘘不已。他们真的会怀念这段一起“战疫”的日子。

就在“突击队员”们不舍的时候,村“两委”却决定,希望尽全力把这些年轻人都留下来,希望可以让“战疫战队”变身“战贫战队”,一起带领全村人摘掉“贫困村”的帽子。

“不管到哪里,人都是最关键的,特别是年轻人,如果这些在外务工的年轻人,能回村里发展,肯定能给村里的发展带来很大的帮助。”李强说,村里及时调整了工作思路,希望以村里领办合作社的方式,吸引年轻村民入股、务工,“泊子村曾是远近闻名的豆腐村,村里300多户居民有200多户都做豆腐,但是现在仅有2户还在做豆腐,我们要把传统发掘出来,成立合作社,形成产业。”

生产豆腐的废料经发酵后,会非常难闻。为了解决这一问题,村里决定改善种植结构,探索开展杜仲树林下养殖。豆腐废料当肥料,供养杜仲树和树下作物,林中散养鸡鸭,不但解决豆腐工厂废料难题,还可以充分利用贫瘠的土地资源。之所以说,这里的土坯贫瘠,主要是因为水源问题,这里只能靠天吃饭,甚至种地瓜也长不大,被人称为“丹参地瓜”,自嘲地瓜只能长成丹参那么大。

想法形成后,村里征集了“战疫战队”的意见,不少人表示,只要村里有好的发展,他们愿意回乡,在村党支部带领下一起创业,变身“战贫战队”。

据了解,现在泊子村已经完成了部分土地流转,及相关公司的注册,同时,李强已经对接好了厂房、设备,以及产品的销路,只等疫情结束,他们就将吹响向“贫困”发起攻坚的号角。

零休假 全员动 广覆盖

即墨市场监管“三查”机制保食品安全

□半岛记者 李春燕
通讯员 逢文越 邱子隆

随着疫情形势好转,企业、市场和餐饮单位逐步复工复产,大众就餐和内部员工就餐安全成为监管重点,即墨区市场监管局在前期实施“零休假、全员动、广覆盖”的基础上,结合全区监管实际,实施错时执法,增强重点区域、重点品种的执法检查力度,采取“早巡查、午抽查、晚夜查”的全天候“三查”措施,有效弥补了日常监管盲区。3月1日,执法人员共检查市场业户476家,检查药店78家、餐饮单位285家、商场超市263家,对227家商户在售的生活必需品进行价格监测,办结投诉14起。

“早巡查”重点对农副产品中心批发市场、青岛东方鼎信国际农产品交易市

场等源头市场进行定点检查和巡回检查。在农副产品中心批发市场,成立5个督导组,每天做好检查记录,督导体温检测点是否对进入市场的所有人员进行体温检测,指导做好卫生清扫、营业场所消毒、垃圾分类等,保持整洁的购物环境。同时检查市场管理人员和经营者是否佩戴口罩做好自身防护,以及从业人员健康档案建立情况,要求对进入市场人员进行身份证信息查验,对即墨区以外人员进行登记,对外来人员严格把控。

复工复产企业员工就餐安全问题是监管重点之一,即墨区市场监管局严格要求企事业单位食堂落实食品加工操作流程和内部管理机制,严格按照防疫规定进行口罩佩戴更换、体温测量,实施分餐制,错峰吃饭,避免人员过分聚集。

为强化网络送餐安全,执法人员加强

全区6家网络送餐骑手点监督检查频次,重点检查每日晨检制度、消毒制度和健康证明公示以及贮存、运输安全要求的落实情况,查看测温记录、配送箱消毒记录、口罩手套等防护用品发放记录等登记档案;要求送餐过程实施“无接触”式配送,避免直接接触,严防交叉感染。针对集体配餐单位、中央厨房等,着重规范加工流程、贮存环境、包装卫生等要求,严格容器和车辆清洗消毒标准,落实送达时间、位置和环境。

“针对市民关注的网络送餐安全问题,我们首先对送餐平台实行了日报制度,平台主办方每天汇总报送线下经营实体店,实现了动态管理;对餐饮实体店,要求严格把好食材进货渠道、分类分区存放,规范消毒和加工操作流程。”即

墨区市场监管局餐饮科科长杨振峰表示,在送餐安全方面,加强骑手点的督查力度,建立客户回访制度,全程实现“无接触”式配送。

疫情形势虽有好转,但是离一起聚餐为时尚早。在此,即墨区市场监管局提醒广大市民朋友:在疫情防控期间,不要到餐饮店进行聚餐等活动,需要消费时请选择网络订餐或现场打包带走等方式,必须拒绝人员集聚,避免交叉感染。下一步,即墨区市场监管局将持续加大监管执法,严格要求餐饮经营业户落实人员测温、登记,环境消杀,规范食品清洗、餐具清洗消毒,外卖实现“无接触”配送、暂停生冷食品制售,对发现的不符合疫情防控要求的餐饮单位立即责令其停业整顿。